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Adatbazisok 2.

9. gyakorlat



Tranzakciok

« Tranzakcionak tekintjuk egy logikai egységbe tartozé adatbazis
utasitasok halmazat.
« Atranzakcioknak rendelkezniuk kell az ACID tulajdonsagokkal.

« A naplozas a tartdssagot (durability) biztositja (ACID).
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Tranzakciok

« Atranzakciok és az adatbazis kélcsénhatasanak 3 helyszine van:
« Az adatbazis elemeit tartalmazo lemezblokkok
« A pufferkezel6 altal hasznalt memdériaterudlet

« Atranzakcid memoariaterulete
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Tranzakciok alapmuveletei

e INPUT(X): Az X adatbaziselemet tartalmazé lemezblokk masoldsa a memoria
pufferbe.

 READ(X,t): Az X adatbaziselem bemadsoldsa a tranzakcio t lokalis valtozdéjaba.
Ezutan kapja meg a t lokalis valtozo az X értékét.

WRITE(X,t): A t lokdlis valtozo tartalma az X adatbaziselem memériapufferbeli
tartalmaba masolddik. Ezutan masolodik at a t lokalis valtozé értéke a pufferbeli
X-be.

 OUTPUT(X): Az X adatbaziselemet tartalmazo puffer kimasolasa lemezre.

* FLUSH LOG — napldblokkok lemezre irasa
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Tranzakcio: A és B ertekének a megduplazasa

Tevékenység t Mem A Mem B Lemez A Lemez B
READ(A, t) 5 5 5 8
t=t*2 10 5 5 8
WRITE(A, t) 10 10 5 8
READ(B, t) 8 10 8 5 8
t=t*2 16 10 8 5 8
WRITE(B, t) 16 10 16 5 8
OUTPUT(A) 16 10 16 10 8
OUTPUT(B) 16 10 16 10 16
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Naplozas

* A naplé nem mas, mint naplébejegyzések sorozata.

« Ha hiba keletkezik megnézhetjuk mi tortént az adatbazisban a hiba
fellépéséig.

« A naplét a naplékezeld irja és kizardlag irasra van megnyitva.

* A naploblokkok els6dlegesen a memaoriaban vannak tarolva, de

amint lehet fizikai tarolora irja Oket a rendszer.
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UNDO napldzas lemezre irasi sorrendje

1. Amodositasra vonatkozo naplobejegyzések kiirasa.
2. A moédositott adatbaziselemek kiirasa.

3. A COMMIT naplobejegyzés kiirasa.
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UNDO naplézas pelda

Tevékenység t MemA | MemB | LemezA | LemezB Naplo
<START T>
READ(A, t) 5 5 5 8
t=t*2 10 5 5 8
WRITE(A, t) 10 10 5 8 <T, A, 5>
READ(B, t) 8 10 8 5 8
t=t*2 16 10 8 5 8
WRITE(B, t) 16 10 16 5 8 <T, B, 8>
OUTPUT(A) 16 10 16 10 8
OUTPUT(B) 16 10 16 10 16
<COMMIT T>

FLUSH LOG




UNDO helyreallitas

« A naplét a végetdl visszafelé vizsgaljuk.
« Ha taldlunk egy modosito bejegyzést két eset lehetséges:
« Atranzakcibhoz mar volt COMMIT - semmit nem kell tenni.,
« Atranzakcio befejezetlen - az értéket vissza kell allitani.
« Ha elfogytak a naplébejegyzések, a be nem fejezett tranzakcidohoz
<ABORT T> napldébejegyzést irunk.

* Ezutan FLUSH LOG mivelettel kivaltjuk a napld lemezre irasat.



UNDO feladatok

« Adjuk meg a helyreallitas-kezel6

, L . . <START T>
tevekenysegeit, ha az utolso lemezre kerult
e . <T, A, 10>
naplébejegyzes:
<START U>
1. <start U>
<U, B, 20>
2. <U, D, 40>
<T, C, 30>
3. <COMMIT U>
<U, D, 40>
4. <T, E, 50>
<T, A 11>
5. <COMMIT T>
<y, B, 21>
<COMMIT U>
<T, E, 50>

<COMMIT T>



UNDO egyszer( ellendrzopont képzés

- Uj tranzakci6 inditasi kérések ledllitasa.

« Varakozas a meég aktiv tranzakciok befejezésere.
« Anaplé lemezre irasa.

* <CKPT> napldbejegyzés irasa a naploba és a lemezre.

e Tranzakcio inditasi kérések fogadasa.



UNDO muUkodés kdzbeni ellendrzépont kepzes

e <START CKPT(T1,...,Tk)> napldbejegyzés készitése és a napldbejegyzések
lemezre irdsa (FLUSH)

« Varakozas a T1..Tk tranzakcidk befejezésére, kdzben nem tiltva Uj
tranzakciok inditasat.

« HaT1...Tk mindegyike befejez6ddtt, akkor <END CKPT> napldbejegyzés

készitése és lemezre irasa (FLUSH).



UNDO helyreallitas ellen6rzopont eseten

« Ha visszafelé haladva <END CKPT> bejegyzéssel taldlkozunk, akkor elég

visszamenni az el6tte 1évé <START CKPT> bejegyzésig.

« Ha visszafelé haladva <START CKPT(T1...Tk)> bejegyzéssel taldlkozunk elég

visszamenni T1...Tk kozul a legkorabbi kezdetéhez.



UNDO ellen6rz6pont feladat

<START T>
<T, A, 10>

< START U>
<T, A 11>
<U, B, 21>
<START CKPT(T, U)>
<START R>
<COMMIT U>
<R, B, 31>

<T, E, 50>
<COMMIT T>
<END CKPT>
<R, E, 60>

« Adjuk meg a helyreallitas-kezel6
tevékenységeit, ha az utolsé lemezre kerult
naplobejegyzés:

1. <COMMIT U>
2. <R, E, 60>



REDO napldzas

« Arégiértékek helyett az uj értékeket kell a napléban megdériznink.
« Lemezre iras sorrendje:

« A modositasokat leird naplébejegyzések kiirasa.

« A COMMIT naplobejegyzés kiirasa.

« Az adatbaziselemek cseréje a lemezen.



REDO naplozas példa

Tevékenység t MemA | MemB | LemezA | LemezB Naplo
<START T>
READ(A, t) 5 5 5 8
t=1%*2 10 5 5 8
WRITE(A, t) 10 10 5 8 <T, A, 10>
READ(B, t) 8 10 8 5 8
t=t*2 16 10 8 5 8
WRITE(B, t) 16 10 16 5 8 <T, B, 16>
<COMMIT T>
FLUSH LOG
OUTPUT(A) 16 10 16 10 8
OUTPUT(B) 16 10 16 10 16
<END T>
FLUSH LOG




REDO helyreallitas

« A naplot az elejétdl a vége felé vizsgaljuk.
« Hataldlunk egy modositd bejegyzést harom eset lehetséges:
« Atranzakcibhoz nincs COMMIT - nem kell tenni semmit.
« Atranzakcibhoz van END - nem kell tenni semmit.
« Atranzakciohoz van COMMIT, de nincs END - a mddositast
hajtsuk végre.
- Ha elfogytak a naplébejegyzések, a befejezett tranzakcidkhoz irjunk
<END T> bejegyzést.

e Ezutan FLUSH LOG midivelettel kivaltjuk a naplé lemezre irasat.

Modositott REDO naplo: befejezett tranzakciokhoz nincs <END T>, helyette

a be nem fejezettekhez irunk <ABORT T> bejegyzést.



REDO feladatok

 Adjuk meg a helyredllitas-kezeld <start T>
tevékenységeit, ha az utolsé lemezre kerult <T, A, 10>
naplébejegyzés: <start U>
1. <start U> <y, B, 20>
2. <COMMIT U> <T, C, 30>
3. <T, E, 50> <U, D, 40>
4. <COMMIT T> <T, A, 11>
5. <END U> <U, B, 21>
<COMMIT U>
<T, E, 50>
<COMMIT T>
<END U>

<END T>



REDO mukdodeés kdzbeni ellenbrzépont képzés

e <START CKPT(TT,...,Tk)> naplébejegyzés készitése és a
naplobejegyzések lemezre irasa (FLUSH)

« Azon adatbaziselemek lemezre irasa, amelyek az ellenérzépont
kezdetekor mar befejez6dtek, de a modositasaik még nincsenek a
lemezen.

« <END CKPT> naplobejegyzés készitése és lemezre irasa (FLUSH).

« Helyreallitas:
* A helyreallitashoz elég a legutobbi <END CKPT> elOtti <START
CKPT(Ti)> tranzakciodi kdzul a legkorabbinak a kezdeteéig ->

<START Ti>-ig visszamenni



UNDO/REDO naplézas

« A modositd bejegyzés két komponensu: <T, X, u, v>
« Taroljuk a régi és az uj értéket is.
« A modositott elemek lemezre irdasa a COMMIT elbtt és utan is

torténhez.



UNDO/REDO helyreallitas

« Alegkorabbitél kezdve allitsuk helyre minden befejezett (COMMIT)
tranzakcié hatasait.
« Alegutolsétol kezdve tegyuk semmissé minden be nem fejezett

tranzakcié mdodositasait.



UNDO/REDO naplozas példa

Tevékenység t MemA | MemB | LemezA | LemezB Naplo
<START T>
READ(A, t) 5 5 5 8
t=t*2 10 5 5 8
WRITE(A, t) 10 10 5 8 <T, A, 5, 10>
READ(B, t) 8 10 8 5 8
t=t*2 16 10 8 5 8
WRITE(B, t) 16 10 16 5 8 <T, B, 8, 16>
OUTPUT(A) 16 10 16 10 8
<COMMIT T>
FLUSH LOG
OUTPUT(B) 16 10 16 10 16




UNDO/REDO mukodeés kozbeni ellendrzépont

« <START CKPT(T1,...,TK)> naplébejegyzés készitése és a
naplébejegyzések lemezre irasa (FLUSH)

« Irjuk a lemezre az 8sszes adatbaziselemet, amelyek még nem
kerUltek oda.

« <END CKPT> naplbbejegyzes készitése és lemezre irasa (FLUSH).



UNDO/REDO feladatok

 Adjuk meg a helyredllitas-kezeld <start T>
tevékenységeit, ha az utolsé lemezre kerult <T, A, 10, 11>
naplébejegyzés: <start U>
1. <start U> <U, B, 20, 21>
2. <COMMIT U> <T, C, 30, 31>
3. <T,E, 50,51> <U, D, 40, 41>
4., <COMMIT T> <COMMIT U>
5. <END U> <T, E, 50, 51>
<COMMIT T>
<END U>

<END T>
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